

运城市人力资源和社会保障局

运人社局函〔2023〕238号

转发《关于进一步规范劳动用工管理消除 安全生产隐患的通知》的通知

各县（市、区）人力资源和社会保障局，市直相关单位，各市属企业：

现将山西省人力资源和社会保障厅《关于进一步规范劳动用工管理消除安全生产隐患的通知》（晋人社厅函〔2023〕1065号）转发你们，请按照通知要求，结合本地实际，认真抓好贯彻落实。现将有关情况明确如下：

一、进一步提高思想认识。深刻吸取11.16火灾事故教训，牢固树立安全发展理念，强化底线思维，针对冬季火灾事故易发多发等情况，举一反三，深入排查重点行业风险隐患，完善应急预案和防范措施，坚决防范人社领域重特大事故发生。

二、进一步规范重点行业的劳动用工管理。按照《运城市进一步规范全市煤矿、非煤矿山等重点行业企业劳动用工管理实施方案》要求，对照煤矿和非煤矿山企业名单逐一排查整治，做好劳动用工源头治理、劳务派遣规范、根治欠薪欠保等工作，

推动全市重点行业安全生产形势持续好转。

三、扎实做好人社领域的安全生产隐患排查整治工作。按照市局《关于印发重大事故隐患专项排查整治 2023 行动实施方案的通知》、《关于全面排查整治人社领域安全生产隐患的通知》、《关于印发持续深入开展重大事故隐患专项排查整治行动实施方案的通知》等文件要求，持续加强隐患排查工作，有针对性地采取措施，整改到位，切实消除企业安全生产隐患。

运城市人力资源和社会保障局

2023年12月11日



(此件主动公开)

山西省人力资源和社会保障厅

晋人社厅函〔2023〕1065号

关于进一步规范劳动用工管理 消除安全生产隐患的通知

各市人力资源和社会保障局，省直相关厅局，各省属企业、中央驻晋企业：

2023年11月16日，我省吕梁市离石区永聚煤矿办公楼发生火灾事故，造成重大人员伤亡。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神和省委省政府有关安全生产的安排部署，进一步规范企业劳动用工管理，全面消除安全生产隐患，现就有关事项通知如下：

一、确保劳动合同应签尽签。企业要按照《劳动合同法》相关规定，自用工之日起一个月内与劳动者订立书面劳动合同。对未签订劳动合同用工上岗的，按事实劳动关系处理。推广电子劳动合同应用，形成劳动合同签订、保存、查阅、调用、管理的全流程闭环监管体系，降低企业人工管理成本，提高劳动合同签订率。

二、实行全员劳动用工备案。人社部门建立“就业失业登记、社会保险登记、劳动用工备案”联办机制，企业要通过山西省人社一体化公共服务平台中的劳动用工信息登记备案模块，一次性

办理就业失业登记、劳动用工备案、社会保险登记，实现企业招用员工“一件事”、企业与员工解除终止劳动合同“一件事”所涉相关服务事项打包办理，推动劳动用工应备尽备，确保从业人员全员建档备案。

三、严格规范劳务派遣用工。企业要按照《劳务派遣暂行规定》，将劳务派遣作为补充用工形式，劳务派遣用工只限于临时性、辅助性、替代性工作岗位，且用工数量不得超过企业用工总量的10%。全面取消煤矿、非煤矿山井（坑）下劳务派遣用工，严禁在主营业务岗位和专职消防员、安全检查员等高危工作岗位招用劳务派遣工。企业不得以劳务外包的名义，违规使用劳务派遣工。

四、严格规范外包工程用工管理。各行业主管部门要严格规范本行业企业的发包外包行为，外包工程施工单位应具备相应的资质条件，严禁工程建设企业违法转包分包、挂靠资质施工，坚决杜绝劳动用工管理“以包代管、包而不管”。外包工程施工单位要依法与职工签订劳动合同、进行劳动用工备案、参加各项社会保险、按时发放工资、落实休息休假制度，防范化解重大安全风险。

五、严格落实法定工时和休息休假制度。企业要严格执行国家规定的标准工时制度，实行综合计算工时工作制和不定时工作制，要经县级以上人社部门审批。企业安排劳动者工作日和法定

节假日加班，要依法支付加班工资。严格落实带薪年休假制度，鼓励并统筹安排职工带薪年休假，确因工作需要未休假或未休满应休假天数的，要依法支付未休假工资。坚决杜绝违法超时加班行为，防止因劳动者过劳引发安全生产风险。

六、依法参加各项社会保险。企业要依法参加基本养老保险、失业保险和工伤保险，确保应参尽参、应保尽保，新开工建设项目工伤保险参保率要达到90%以上。要加大工伤预防工作力度，大力开展工伤事故和职业病预防宣传培训，推进危险化学品、煤矿非煤矿山、机械制造、建设施工、交通运输等重点行业企业工伤预防能力提升培训工作，常态化开展工伤预防警示教育，切实提升广大职工的工伤预防意识和能力，努力降低安全生产事故起数和伤亡人数。

七、强化劳动安全卫生保护工作。企业要进一步完善劳动安全设施，改善劳动卫生条件，加强职工劳动安全卫生保护工作。强化女职工和未成年工特殊劳动保护，严格落实《工作场所女职工特殊劳动保护制度》和《消除工作场所童工和加强工作场所未成年工特殊劳动保护制度》，切实保障女职工和未成年工的合法权益。

八、加强劳动保障监察执法。各市要加大对企业劳动用工行为的监察执法力度，发现企业劳动合同应签未签、劳动用工备案应备未备、社会保险应参未参、在矿山井下或主营业务岗位和高

危工作岗位使用劳务派遣用工、其它岗位超比例使用劳务派遣用工及“假外包、真派遣”、超时加班等违法违规行为，要立即责令限期整改；对情节严重、拒不改正、造成恶劣影响的企业，要依法实施行政处罚或行政处理。

各市人社局、各相关部门要进一步加强辖区内和所监管各类企业的劳动用工管理，压实企业用工主体责任，严格规范企业用工行为，切实维护好劳动者合法权益，坚决遏制企业重特大安全生产事故发生。



(此件主动公开)